

安徽近 6000 新生儿视频遭泄露

部分孩子样貌和症状、父母姓名一览无余,目前已删除
安徽省妇幼称“新生儿视频探视”系统遭黑客攻击

据新京报讯 近日,安徽约 6000 名新生儿视频被挂到商业网站上,部分孩子样貌和症状描述、父母姓名均没有马赛克。

刚出生的婴儿躺在保育箱内,旁边的贴纸上,“姓名”“年龄”“诊断病情”“入院日期”等信息一览无余。近日,安徽大量新生儿的住院视频出现在了商业视频网站上,引发网络热议。

7月11日下午,视频的拥有者,安徽省妇幼保健院在其官方网站发布情况说明称,视频来源于该院“新生儿视频探视”系统,原本均进行了加密处理。医院认为,这些视频之所以流传至网络,系因受到黑客攻击。鉴于此,院方已经报警,公安机关也已责令涉事网站删除视频。

记者调查发现,这些新生儿视频均经一家名为“安徽妇幼网”的网站流出。“安徽妇幼网”并非安徽省妇幼保健院官网,而是一家私人注册的网站,曾与医院有合作关系。安徽省妇幼保健院在情况说明中称,因“保密不畅”,医院保留向“安徽妇幼网”追责的权利。

近六千段视频流传网络

合肥市民苏锦(化名)没有想到,一次偶然的网络搜索,竟打开了一片“新天地”。

苏锦是一名年轻妈妈,孩子刚8个月大。不久前的一天,她通过百度搜索自己的名字,发现在一家视频网站上,有一条名为“苏锦之子-视频在线观看”信息,点开,是一段15秒的视频。在视频中,不仅能看到自己的儿子,贴在保育箱上的个人信息也清晰可见。

记者在苏锦发布的截图中看到,这些视频来自56网,上传者名为“安徽妇幼论坛视”,该账号共上传了5793段视频,总播放量达到139万。这些视频均以“某某”之子、“某某”之女等形式标注。此前,有媒体报道称,点开这些视频后,孩子“除了眼睛被蒙着之外,其他信息非常清晰,就连诊断症状黄疸、早产等也一览无余”。

在接受当地媒体采访时,苏锦表示,自己的孩子系去年11月在安徽省妇幼保健院出生,后由于黄疸,在医院保育箱里待了几天,而视频中的画面,就是孩子在保育箱里的画面。

记者发现,至11日下午,上述视频便已经在56网中被删除。

医院称系黑客攻击

孩子在医院的画面,怎么会流到了网络?苏锦称,此前院方为了方便家长探视,通过一家名为“安徽妇幼网”的网站,开辟了“新生儿视频探视专区”。家长在输入住院号、账号、密码等信息后,即可进行网上探视。

据了解,2014年,安徽省妇幼保健院在“安徽妇幼网”上开通了新生儿视频探视的公益活动。当家长输入住院号、账号、密码等信息后,便能看到孩子在医院的视频。到2015年年初,“为了逐步完善网络视频安全,安徽省妇幼保健院对新生儿视频探视采用新的方式,即通过宝宝家长的QQ直接传送给家长。截至目前,一直使用此种方式,每周会安排工作人员给家长们传送一份视频。”

11日下午,安徽省妇幼保健院发布情况通报称,网上传播的视频涉及2014年至2015年3月之间的住院患儿(不包括在医院分娩的正常新生儿),“不涉及患儿家长的家庭住址、手机、家庭电话等个人信息”。而关于视频泄露原因,经过初步了解,系因视频加密数据被“黑客”修改。鉴于此,院方已经报警,并由公安机关责令56网删除相关视频。安徽省妇幼保健院也就此事向患儿家长表示歉意。



近日,安徽约6000名新生儿视频被挂到商业网站上,部分孩子样貌和症状描述均没有马赛克。(网络截图)

■ 焦点

“安徽妇幼网”何资质? 系私人名义注册,并非医院官网;院方称保留追责权利

记者注意到,网传视频的上传者名为“安徽妇幼论坛视”。检索表明,该用户名系“安徽妇幼网”的论坛版块。此前,有媒体报道称,在该论坛版块确实存在“新生儿视频探视专区”。

“安徽妇幼网”与安徽省妇幼保健院之间是什么关系呢?记者发现,安徽省妇幼保健院的官网域名为www.hffy.com,而“安徽妇幼网”的域名为

ahfyw.com,两者之间并无直接关联。

此前,安徽省妇幼保健院在情况通报中称,2014年,“新生儿视频探视活动”由医院在“安徽妇幼网”开通,而自2015年以后,便改由工作人员通过QQ直接传给家长。

11日下午,记者尝试打开“安徽妇幼网”及其论坛版块,发现已经无法正常浏览。

通过中国互联网络信息中心

的域名解析系统,记者发现,“安徽妇幼网”以私人名义注册,所属注册服务机构系浙江一家网络公司。而通过反向搜索注册信息中留下的联系方式,记者发现,使用同一联系方式还注册了至少6个域名,均无法打开。

安徽省妇幼保健院通过此前发布的情况说明称,因“保密不畅”,医院保留向“安徽妇幼网”进行法律追责的权利。

安徽省妇幼能否免责? 院方强调涉事系统是免费公益项目;律师称院方应进行监督和核查

记者发现,近年来,不少省市已推出基于网络的新生儿及患病儿童“视频探视系统”,形式不一,但多需通过医院的官方网站才能完成。而此次涉事的“安徽妇幼网”资质成疑。

面对网友对院方将视频探视系统外包的质疑,安徽省妇幼保健院宣传科主任华玲公开回应,“我院采取网上新生儿视频探视,是方便家长的免费公益项目,旨在为患儿及家属提供优质服务,不存在任何经济利益关系,我们不会擅自将视频泄露出去。”

在情况通报中,安徽省妇幼保健院将视频流出的原因归结于黑客攻击。这样的说法,能否成为医院免责的“挡箭牌”?北京泽永律师事务所律师王永杰告诉新京报记者,医院对于新生儿视频负有保管责任,应当承担泄露隐私而产生的连带责任。

王永杰认为,作为视频的拍摄者,安徽省妇幼保健院有义务保管好这部分视频,其无论出于何种原因,都应该承担连带责任。医院的这份情况说明,并不足以支撑其“免责”。

“如果医院是将部分非医务业务进行外包,其实并不违反相关规定。但在这一过程中,医院的责任是对这些外包

业务进行监督和安全核查。”王永杰说:“安徽省妇幼保健院的行为涉嫌泄露隐私,属于民事侵权行为,当事家长可提出民事赔偿。”

早在2013年6月,甘肃省妇幼保健院便在西北地区首家开通“新生儿网上探视系统”。该院产科一名工作人员向记者介绍称,探视系统系免费,家长凭

借入院时的账户名和密码观看。

相比较而言,广东阳江市妇幼保健院在院内专门开辟探视室实行每周一、三、五视频探视制度,由专人负责安排家长探视顺序。通过医院内网,家长便可在视频上看到孩子在新生儿重症监护室的救治、生活情景。

(王煜)

哇! 报名还送夏凉被!!! 可先学习后交费, 贫困学生可优惠

点通传奇 诚信办学

读懂教育 专注初高中

郑州新高一名师班分层教学 定层次 定数量 保质量 高学能

学习热线: 2263000 7052229 3936888 13592168802 18837599511